

EL CORREO

MADRID

Lunes 1.º de Marzo de 1897

Año XVIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Union postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Administrador de EL CORREO.

LOS RECURSOS PARA LA GUERRA

Grave peligro.

No nos parece que la opinión de la debida importancia a la gravísima situación que aquí se puede crear, por la cuestión de los recursos que demandan las campañas de Cuba y de Filipinas.

Hasta ahora todo se ha fiado a las combinaciones del crédito, y sólo la ausencia de los hijos y los gravámenes de la redención militar, es lo que a la masa general ha preocupado.

Hasta ahora, la guerra se ha sostenido exclusivamente por el crédito, hasta tal punto, que si no fuera por el envío de soldados peninsulares a Cuba, cabría decir que la nación no ha tocado aún de modo apreciable las consecuencias de la campaña que de dos años acá viene sosteniéndose en la Gran Antilla.

Dentro del uso del crédito se ha echado mano de todos los medios imaginables para arbitrar fondos: venta de obligaciones, pignoraciones, préstamos, delegaciones, papel moneda colonial, empréstito interior. Solo ha faltado una emisión de Deuda exterior, la cual, si no se ha hecho, no ha sido por falta de voluntad.

El periódico *La Estafeta*, que tan buena amistad tiene con el ministro de Ultramar, trata extensamente de esta cuestión de los recursos en sus varias derivaciones, haciendo constar que el sistema de pedirlo todo al crédito ofrece el inconveniente de repartir desigualmente las cargas, porque las clases acomodadas, a más de eludir, mediante la redención militar, el más gravoso de los impuestos, cual es el de la sangre, lejos de padecer, por otro lado, en sus bienes, encuentran en los apuros de la nación arbitrios para sacar mayor interés a sus capitales.

El sostenimiento, durante más tiempo, de semejante estado de cosas, fácilmente llegaría a quebrantar la paz social, que, de seguro, induciría a muchos a preguntarse si la patria les vale lo que les cuesta.

Se ha dicho, por la más alta autoridad del gobierno que se supeditaba a una manifestación terminante de la voluntad nacional, la solución definitiva del problema cubano; y con tal motivo advierte *La Estafeta*, que en tal materia no hay mejor plebiscito que el impuesto general, el que a todos alcanza, lo mismo al rentista como al comerciante, propietario, industrial y agricultor.

Un empréstito de alguna importancia, después del esfuerzo realizado por el país en Noviembre último, no puede salir bien sino utilizando ampliamente las facultades que ofrece la ley del Banco para la extensión de la circulación monetaria. Igual efecto tendría la contratación de préstamos y las pignoraciones de Cuba. Por otro lado un aumento sensible en la cifra de la emisión fiduciaria, ejercería un influjo desastroso en los cambios sobre el extranjero, y podría traer otros peligros; y más con la insensata conducta que el ministro de Hacienda, sigue acufando plata sin tasa ni medida.

De todos modos, la situación será muy apurada dentro de poco tiempo, si no se busca una solución acertada.

Las pagas andan ya muy atrasadas en Cuba; el billete allí creado, todos lo repugnan, y los recursos que aquí quedan, deben ser muy escasos.

La guerra de Filipinas exige también cuantiosos sacrificios; pronto será preciso enviar dinero de la Península.

¿Cómo se van a dominar tan pavorosas dificultades?

Notas de un curioso

La despoblación de Francia.

Un artículo de M. Bertillon.—Disminución del número de nacimientos.—Francia y Alemania.—La fuerza militar y la riqueza.—El idioma y la literatura.—La Alianza nacional.

El importante periódico parisense *Le Temps* ha publicado un notable artículo de M. Jacques Bertillon, sobre la disminución de la población en Francia, asunto que, con razón, preocupa actualmente a los hombres pensadores del país vecino.

Según M. Bertillon, la estadística del movimiento de la población francesa en 1895, que el *Journal Officiel* publicará

dentro de breve plazo, acusa un déficit de 17.000 almas.

En 1890, 1891 y 1892 excedieron las defunciones a los nacimientos; pero el fenómeno podía atribuirse a la epidemia de gripe que durante esos años asoló a Francia.

En 1895, el hecho sólo tiene una explicación: la de que el número de nacimientos ha disminuido extraordinariamente. Y no es esto lo peor, sino que todos los síntomas acusan que el descenso continuará.

El mal es profundo y data desde principios de este siglo. Cada día se ha ido arraigando más entre los franceses la idea nefasta de que no hay mejor medio para aumentar el capital privado como el tener sólo un hijo, y que para arruinarse, aunque sea *post mortem*, no hay nada como tener muchos.

Véase el siguiente cuadro en el que aparecen las cifras de nacimientos habidos en Francia por cada 1.000 habitantes, durante varios decenios:

1801-10.....	32
1811-20.....	32
1821-30.....	31
1831-40.....	29
1841-50.....	27
1851-60.....	26
1861-70.....	25
1871-80.....	25
1881-90.....	24
1891-95.....	22

Esta disminución de la cifra de nacimientos es general en Francia. En algunos departamentos, como los del Garona, el descenso ha sido rápido; en otros lento, como en Bretaña y todos los del Norte.

Se ha pretendido—añade M. Bertillon—que el fenómeno es una consecuencia de la civilización, y esto ha sido tema de brillantes desarrollos literarios. Sería preciso creer que Francia es el único país civilizado, porque también es el único de Europa donde los nacimientos disminuyen con implaceable regularidad.

En sentir de M. Bertillon, las consecuencias políticas y militares del fenómeno de que se trata, son de fácil comprensión. Al día siguiente de la guerra del 70, Francia y Alemania tenían casi el mismo número de reclutas (296.334 en Francia y 330.156 en Alemania). Hay Alemania tiene la mitad más, y como en 1891 la cifra de sus nacimientos era ya, doble que la de Francia (1.903.160 aquella y 908.849 ésta), es inevitable que dentro de catorce años dispondrá de doble número, también de reclutas. Entonces el mortal enemigo de los franceses, los devorará. Los alemanes lo dicen, lo escriben y lo harán.

La riqueza de Francia está comprometida por la situación estacionaria de la población. Las exportaciones, desde 1887 a 1895, se elevaron a 3.806 millones; en 1895 aumentaron a 3.374. En cambio Alemania pasó de 2.974 millones (término medio del período 1-72-76) a 4.540 (cifra provisional de 1895).

Esta diferencia entre las dos naciones se explica, porque en Francia ha disminuido el número de trabajadores, mientras en Alemania ha ascendido de 41 a 52 millones en el período antes citado.

M. Bertillon aduce varias razones para probar que el aumento de población, y como consecuencia el de trabajadores, producen el aumento de riqueza, citando al efecto el ejemplo de Austria.

Y añade: «Francia a fines del siglo pasado daba el 27 por 100 a la población de las grandes potencias de Europa, y era de todas éstas la más fuerte, al menos por la cifra de sus habitantes. Nuestra lengua era, pues, la más difundida en el mundo civilizado. Hoy vive de su historia. Tiene 46 millones de hombres que saben el francés, como idioma natal; tal es el número de lectores que puede esperar un libro escrito en francés. Pero si este libro es escrito en alemán, el círculo de sus lectores aumenta hasta el doble; se eleva a más de 97 millones de hombres. Si es escrito en inglés, puede difundirse por toda la tierra, porque el inglés es la lengua maternal de 115 millones de hombres.

De modo que no es solamente nuestra potencia política y militar la que está amenazada por la insuficiencia permanente de nuestros nacimientos; es también nuestra potencia económica; más todavía, la influencia intelectual y moral que nuestros escritores ejercen en el mundo, el patrimonio intelectual de Francia, lo que está en vías de esquilmarse.

Contra un mal tan grave, dicen algunos sabios que no hay nada que hacer. ¡He aquí una filosofía admirable!

¿Qué dirían ellos de un capitán de un buque que en lugar de combatir contra la tempestad fuese a acostarse en su camarote?

Un país de 38 millones de habitantes, ricos, laboriosos y patriotas como los franceses, tiene todavía medios de salvación, aunque sea peligrosa la pendiente por la que se deja resbalar.

Tal es la convicción de los fundadores de la Alianza nacional para el aumento de la población francesa, domiciliada en la avenida Marceau, número 28, Sociedad de propaganda abierta a todos los patriotas esclarecidos, cualesquiera que sean sus opiniones políticas y religiosas; donde se ve juntos al senador Maguin, gobernador del Banco de Francia, al príncipe Enrique de Orleans y al diputado socialista Sembat, por no citar más que los extremos.

La Alianza nacional se propone reformar las detestables costumbres que pierden a Francia, empresa gigantesca sin duda, pero no imposible.

Finis Gallia!—exclama M. Bertillon, y esta voz de alarma comienza a tener eco en el país vecino, el cual, como queda demostrado, llegará a la ruina y a la disolución, si no rectifica las falsas ideas que tan nociva influencia vienen ejerciendo en su constitución familiar y como consecuencia en su organización política y económica.

LAS ANTIGÜEDADES en España

En el número 1.º de la *Revista de Archivos, Bibliotecas y Museos*, ha publicado nuestro amigo y colaborador D. José Ramón Mélida, un interesante artículo lamentando el abandono en que se encuentran en España las antigüedades, a diferencia de lo que pasa en otros países, más amantes que el nuestro de sus riquezas históricas. Como este asunto interesa no solamente a los arqueólogos, sino a todo el mundo, vamos a transcribir las razones que aduce y los medios que propone el Sr. Mélida, para remediar el indicado mal.

«Las antigüedades viven en España de milagro. La codicia las encuentra, la codicia las oculta cuando la barbarie ó la ignorancia no las destroza y las injuria; manos incompetentes ó torpes suelen guardarlas sin aprecio; y si llegan a ser recogidas por la curiosidad, pocas veces pasan a ocupar un lugar digno en las salas de los Museos y en la ciencia las páginas que reclaman. Todo eso podría evitarse una ley de antigüedades oportunamente aplicada y severamente cumplida; mucho remediaría, sin duda, la cultura si estuviese bien dirigida y sus iniciativas hallaran eco en ciertas personalidades y asociaciones; pero lo único que puede lograrse es que algunas revistas y aun periódicos diarios den noticia de los hallazgos conforme estos van ocurriendo.

Dichas noticias, por la busca íntima y el desinterés que generalmente las inspira, merecen aplauso; y lo merecerían aun mayor si fueran siempre bastante detalladas y precisas en lo que se refiere a los datos locales y a la descripción de los objetos descubiertos. Frecuentemente, por desgracia, la vaguedad de las referencias desorienta a los arqueólogos, que no pueden apreciar la importancia de los nuevos elementos de trabajo, arrancados fortuitamente del seno de la tierra que por espacio de siglos los guardó generosa.

Si se quiere poner coto a tanto mal, fuerza es que los mismos arqueólogos y aficionados busquen un medio de aunar sus iniciativas (hoy aisladas) en provecho del bien común; algo que haga fértiles esas iniciativas y que sirva de estímulo y aun de guía a los indiferentes. Para prestar esta clase de servicios a la ciencia, no es necesario ser hombre sabio, basta con ser hombre culto, y la Arqueología ha menester, más que otras ramas de los conocimientos, del auxilio de todo el mundo, por la misma razón de que la suerte depara los hallazgos de antigüedades a manos profanas (a veces profanadoras), y los primeros que disfrutan tales preseas, casi nunca son los sabios.

Inspirados en estas ideas, nos atrevemos a abrir en esta *Revista* (que por su fadole y por sus fines no puede permanecer indiferente ante la pérdida o la vida ignorada y trashedante de las antigüedades), una sección especial, destinada a dar cuenta, todo lo detallada que sea posible, de los descubrimientos que ocurren en nuestro suelo patrio; y al efecto, invitamos, para que colabore en ella, a todos los arqueólogos, a todos los conservadores de Museos, educadores, artistas, individuos de las comisiones de monumentos, a los catedráticos e investigadores que, estudiando la Naturaleza, suelen tropezar con las obras que produjeron los hombres de tiempos pasados; a los aficionados, a los artistas, a las gentes cultas, en fin, y a los vecinos de ciudades pequeñas y de pueblos, que suelen ser rico venero para la Arqueología.

Cada cual, según sus medios y en la medida de sus fuerzas, podrá enviar a la *Revista* noticias de los hallazgos, con indicación precisa de los sitios en que ocurren, de la naturaleza y caracteres de los objetos; y todavía, si pueden los comunicantes acompañar tan precisos datos con un ligero plano del terreno, caso de haber en él ruinas ó restos que examinar, y alguna croquis ó dibujo, cuando no sea posible fotografía, de las piezas descubiertas, practicarán un servicio señaladísimo a la ciencia. Proponemos, pues, una obra colectiva, provechosa para el bien común y encaminada a sacar a las antigüedades de la obscuridad en que se ocultan, con perjuicio de la Historia y la Arqueología, que las reclaman con legítimo derecho.

No están de moda las declamaciones, y por otra parte sería ocioso lamentar lo que hoy está en la conciencia de todo el mundo: esto es, que tan vandálico es destruir árboles, por ejemplo, como tirar ó destruir las reliquias de lo pasado, pasado de que este país se enorgullece con tan justos títulos.

Injuriar ó ocultar con terros miras las antigüedades, es destruir la Historia.»

COMO EN TRAFALGAR

No ha sido muy oportuna la cita histórica que emplean los redactores de sueltos ociosos del ministerio de Marina, para pedir más dinero al país.

Desde Trafalgar, hacen decir a *La Co-*

rrrespondencia que no hemos tenido una flota más poderosa, sumando la que teníamos y los barcos que se han comprado y que se están terminando en los arsenales.

Pero todavía se pide más; se considera absolutamente preciso que nuestras fuerzas navales se completen con un gran acorazado de 11 a 12.000 toneladas y tres cruceros acorazados de 7.000, cuyas proposiciones, estudiadas ya en el ministerio de Marina desde Noviembre último, no están resueltas por falta de créditos, que urge decidir cuanto antes—añade *La Correspondencia* con la mayor firmeza—puesto que en todos los arsenales de América y Europa se trabaja en estos momentos con febril actividad.

Verdaderamente causaría risa, si no causara estupor, la frescura con que se escriben ciertas cosas.

Sin duda, en Marina creen que el dinero brota por encanto, y que nosotros nos podemos permitir los lujos de Francia ó de Inglaterra.

Y luego, ¿para qué? ¿Para que pasen cosas como la de la *Alcance*, y se den indultos como el de Sangüily!

LA AGITACION CARLISTA

Muchos pueblos del Bajo-Aragón, va en aumento.

De Alcañiz nos escriben diciendo que allí funciona un centro de propaganda carlista, y que por las noches, los socios de este centro, recorren las calles dando vivas a Carlos VII, haciéndose la propaganda con tal publicidad, que todo el mundo sabe el día que los carlistas tienen señalado para echarse al campo. Seguramente estos vaticinios no se cumplirán, pero el hecho de que por todo el mundo sea conocida la fecha del alzamiento, demuestra que los carlistas pueden hacer público alarde de sus acuerdos y de sus entusiasmos, seguros de la benevolencia con que las autoridades locales en estos trabajos.

En Calanda, pueblo importante cercano a Alcañiz, los domingos, después de misa, se reparte en la plaza pública dinero, y en el círculo carlista armas y cartuchos; siendo en los demás pueblos del Bajo Aragón tan evidente y pública la propaganda carlista, que hasta se ha llegado a decir que en las cercanías de Caspe había una pequeña partida en armas reclutando gente.

Creemos que el gobierno está en el caso de no mirar con cordura estos hechos, y que, sin extramar los ligueros, que excitarían más las pasiones, podría hacer algo por cerrar esos centros donde tan sin recato se hace la propaganda carlista.

Si los gobernadores de Zaragoza y Teruel hicieran cumplir estrictamente la ley de asociaciones y la de orden público, y exigieran su cumplimiento a las autoridades locales, pronto se carrían esos centros donde tan descaradamente se excita a la rebelión; pues lo más probable, por no decir seguro, es que esos círculos carlistas se estén fuera de la legalidad, por no haber cumplido con lo preceptado en la ley de asociaciones.

Si a sus juntas directivas se les exigiera la responsabilidad en que puedan haber incurrido, sin benevolencias, que de bilitaran la acción gubernamental y alejaban las energías de los que públicamente conspiran contra las instituciones, seguros estamos que la agitación carlista que hoy se siente en muchos pueblos del Bajo-Aragón, disminuiría notablemente.

LA PIEDAD MINISTERIAL

Segue la prensa ociosa la poco envidiable tarea de defender con toda clase de argucias a aquellos que, al conspirar y rebelarse contra su patria, han buscado la coraza de una naturalización extranjera. En su afán de aplaudir en todo y por todo al gobierno, no titubea en encontrar correctísimo el que se acceda siempre y por sistema a las influencias extranjeras, vengan de Norte América, de Francia ó de Costa-Rica. La clemencia, tal como la entienden los periódicos ociosos, sólo debe ponerse en práctica para agrada a gobiernos extranjeros, siquiera reconocidos a personas que tanto daño nos han hecho.

Los mismos periódicos ociosos reservan toda la severidad para aquellos rebeldes ó simpatizadores con la insurrección que no han cometido el crimen de lesa patria, ó de renegar de su nacionalidad de origen, ó que tienen la desgracia de no contar con la protección de ningún gobierno extranjero.

«La fuerza—dicen—que existe en Fernando Poo de guarnición, tiene la completa seguridad de que se basta y se sobra para mantener en el orden más absoluto a los prisioneros (no son tales prisioneros, sino deportados por orden gubernativa) y para exterminarlos, sin grave dificultad, al menor conato de alteración.»

Si entre esos deportados hubiera algún Sangüily ó algún protegido de los gobiernos extranjeros, ciertamente que entonces no se hablaría con tanto desenfado de *exterminio*, sino que habría que aguzar el ingenio para pedir piedad y perdón.

Semejante diferencia de apreciación y de criterio, es verdaderamente incomprensible.

FILIPINAS

Combate en Salitran.

Un despacho del *Heraldo* consignó extensos detalles del combate librado en Salitran, de que dió noticia ayer el telegrama oficial.

El viernes, poco después de las doce, salió el coronel de caballería Espiau, al frente de una columna á practicar reconocimientos sobre Salitran.

Formaban la columna cuatro compañías de cazadores del batallón número 2, dos compañías de infantes del regimiento número 74 y fuerzas de artillería con dos piezas de ocho centímetros.

En el camino encontró el coronel Espiau más de 2.000 rebeldes, perfectamente desplegados en guerrillas.

En cuanto los insurrectos divisaron a los nuestros, iniciaron un ataque vigoroso, al que contestó la infantería con nutridas descargas.

Emplazados los cañones en posiciones convenientes, vomitaron metralla sobre el enemigo.

Toma de las trincheras.

El combate se generalizó en toda la línea, durante más de cinco horas.

La caballería, al mando del bizarro comandante Sr. Jurado, quiso cargar desde el primer momento, impidiéndolo las zarzajas y grandes balsas del terreno inundado, que se interponía entre ellos y los rebeldes.

Después de bien cañoneados los rebeldes, volvió a maniobrar la caballería marchando al paso al son de clarines, hasta llegar a pocos metros de las trincheras enemigas.

Las defensas de los rebeldes estaban sólida y hábilmente construídas á los dos lados del camino.

Cuando nuestros infantes se apoderaron de las posiciones, rebeldes, aún permanecían allí varios de sus defensores obstinados en resistir.

Segua comunican los partes, las tropas han encontrado más de 400 rebeldes muertos.

El jefe de las partidas

El jefe de las partidas era el titulado general segundo jefe, en quien tenía gran confianza el generalísimo Aguinaldo.

Alrededor del cadáver del cabecilla, que cenía faja y banda rojas, trabóse un combate que costó la vida á 50 de los insurrectos obstinados en recogerle.

Nuestras bajas

Nuestras bajas, aunque sensibles, fueron exiguas.

Resultaron heridos el capitán Villalba y contuso el teniente Revilla; heridos también dos soldados del regimiento de infantería num. 74 y ocho soldados de cazadores del batallón num. 2.

Cabecillas fugitivos.

Por informes de varios prisioneros resulta poco acreditado el valor de los principales jefes insurrectos.

Cuando más duro era el combate de Dasmariñas, Emilio Aguinaldo, el segundo jefe de sus huestes, Mabar, virrey de Silang, capitán municipal Saka, Tomás y el ex-sargento Bustre, huyeron juntamente con las mujeres y niños de la población, pretextando que debían acudir á organizar la defensa de Imus.

Impuesto de capitación

Dicen también los prisioneros que el titulado intendente tagalo ha establecido un impuesto de capitación que pagan todos los habitantes de los pueblos, mayores de diez y ocho años, con destino á los gastos de la guerra.

Este impuesto no es uniforme, los vecinos de Silang pagaban cuatro cuartos diarios por cabeza.

Concentración de rebeldes

Por confidencias seguras sábase que el enemigo se va concentrando y trabaja sin descanso en las fortificaciones de Imus y Bacoar.

Alarma en Manila

El sábado último se produjo en Manila una falsa alarma.

Asegurábase en el centro de la población que había estallado un motín en el populoso barrio de Santa Cruz.

El hecho era completamente inexacto. Las autoridades visitaron aquel barrio, en el que reinaba completa tranquilidad.

Ramificaciones en provincias

En diversas provincias, las autoridades civiles y militares, cuya vigilancia es digna de mayor encomio, han descubierto ramificaciones del *Kalipunan*, apagando los focos separatistas.

Entusiasmo popular

En Manila siguen durante el día las manifestaciones de entusiasmo por el éxito con que se desenvuelven las operaciones militares en la provincia de Cavite.

Los honores fúnebres tributados á las víctimas del último encuentro fueron muy solemnes.

Procedimientos judiciales

Se ha elevado ya á plenario la causa seguida contra los autores y cómplices de la última algarada promovida en esta capital.

Descartados algunos de los detenidos en los primeros momentos, solo comparecerán ante el Consejo de guerra 30 procesados, contra varios de los cuales se piden penas severísimas.

La policía trabaja con gran actividad. Entre los detenidos últimamente figuran varios de los nuevos titulados ministros y un personaje rebelde que se denominaba sargento mayor de la plaza.

La columna Jaramillo

Espéranse noticias interesantes de la columna de Jaramillo, que sigue en los montes Sungay destruyendo recursos y trincheras del enemigo.

Bajas de los rebeldes

Está comprobado que en los combates de los últimos días, entre Silang y Dasmariñas, pasaron de 2.000 las bajas de los insurrectos.

Campana de Cuba

Sangriento combate.

Según telegramas de los corresponsales, se ha librado un sangriento combate. Fuerzas de caballería pertenecientes al regimiento de Pizarro, que marchaban a las órdenes del capitán Santa María, hallábanse practicando reconocimientos en San Antonio de las Vegas y otros puntos inmediatos.

Al llegar a Santa Teresa encontraron a una partida numerosa, a la que batieron, poniendo en fuga al enemigo, después de una empeñada lucha de tres horas.

Los rebeldes se rehicieron más tarde, y la caballería de Pizarro volvió a encontrarlos en Boca de Caiman, donde se reanudó el combate con mayor empeño.

A pesar de la desesperada defensa que hizo el enemigo, fué nuevamente derrotado, con gran número de bajas.

Se vió a la partida retirar treinta y un muertos.

También de nuestra parte hubo sensibles bajas. Tuvo la pequeña columna doce de tropa muertos.

El jefe de la fuerza, capitán Santa María, resultó herido. Se hallan heridos igualmente catorce soldados.

Cartas de Weyler

En el correo de Cuba ayer repartido recibió el ministro de la Guerra varias cartas de la isla, entre ellas una del general Weyler, fechada en Villaclara.

Según manifestó anoche el general Azcárraga, las impresiones del general en jefe son en extremo optimistas.

Dice el general Weyler que ha retirado de la provincia de Pinar del Río tres batallones más, cuya fuerza distribuirá en pequeños destacamentos en Las Villas para asegurar las comunicaciones.

La mortalidad entre las fuerzas continúa disminuyendo considerablemente.

El general Weyler no hace mención de las reformas en su carta, pues en la fecha de la salida del correo no las conocía oficialmente, por hallarse ya en operaciones.

También se decía anoche que el general Weyler ha espicado al gobierno la razón de su permanencia en Las Villas, habiéndole de cosas que, si no son de operaciones de guerra, no por eso dejan de ofrecer un interés grandísimo.

También se dijo que explica el general Weyler el plan de combate que ha de seguir y las precauciones que tiene tomadas, situando fuerzas en puntos que no permitan a Máximo Gomez burlar fácilmente la persecución de nuestras tropas.

La concentración de campesinos.

Dice Genaro Alas en La Correspondencia: «Bajo el punto de vista exclusivamente militar, hemos dicho repetidamente que, semejante procedimiento de crear desiertos extensos y muchos en el territorio cubano, es el único medio eficaz para acabar con los insurrectos en un par de años, que podrían costarnos 40.000 españoles y otros mil millones de pesetas.

Pero creer que el país cubano ante esos espectáculos de la concentración pueda persuadirse de que el gobierno español ha emprendido una política de atracción, es creer en algo inverosímil. Esos 4.000 campesinos de Sancti-Spiritus concentrados llevan en el alma la amargura natural, en el cuerpo la miseria y las enfermedades; la población donde se concentran se contagia también en almas y cuerpos.»

El dentista Ruiz

Ya se habrá comunicado o se comunicará muy pronto al gobierno de los Estados Unidos, según dice la prensa oficiosa, el resultado de la información practicada acerca de la muerte del dentista Ruiz. El expediente no arroja dato alguno que permita creer en un atropello.

Sin embargo, para que el esclarecimiento de los hechos sea tan completo como conviene, se instruirá un proceso, al que podrán llevar su testimonio, con las pruebas necesarias, los que sostengan que se trata de un delito.

El verdugo de la Habana.

Como dijimos ayer, entre los deportados llegados a Cádiz al borde del Alfonso XII, figura el verdugo de la Habana. Es un negro colosal, de complejón hercúleo; representa tener de treinta y seis a cuarenta años de edad, y es muy conocido en la Habana.

Se llama Valentín Rodríguez; lleva hechas 47 ejecuciones, de las que al parecer se muestra muy orgulloso, refiriéndolas con prolijos y repugnantes detalles a todo el que le intereja.

Su albergue en la capital era el cuartel del cuerpo de Orden público, en el cual se dedicaba al servicio personal de los jefes y oficiales del mismo.

Denunciado recientemente como comprometido en uno de los últimos atentados, compróbolesu complicidad y su filiación en la banda de fanáticos, destinándose a cumplir condena de cadena perpetua en Ceuta.

La condena que le ha sido impuesta parece no le ha afectado mucho.

El general en jefe.

El general Weyler se encontraba ayer en Placetas.

La contribución de los coches.

La palabra de un ministro.

En 12 de Mayo del 96 se publicó una real orden en la Gaceta para que todos los carruajes de los establecimientos dedicados al abono llevaran una tarjeta acreditando el pago de la contribución, y los dedicados a servicios sueltos, fueran marcados con números que habían de ser colocados en los tableros de dichos coches; posteriormente a esta orden, visitó una comisión de aliquidadores al señor ministro de Hacienda, haciéndole ver la imposibilidad de cumplir aquella y el deseo que tenían de hacerse gremio para pagar con facilidad el total de la contribución; al Sr. Navarro Reverter le pareció la idea admirable, y dijo que estaba conforme, y que todo lo que decía la real orden quedaría en suspenso hasta que él pusiera a la Sociedad de aliquidadores en condiciones de hacerse gremio, incluyéndolos en la letra A. Fiados en esto, han esperado tranquilamente, viéndose sorprendidos el día 23 del mes pasado con otra real orden por la que se manda precintar todos los carruajes que no lleven el tarjetón de abonados o el número que signifique estar destinado a servicios sueltos.

NI en la delegación de Hacienda, ni en el Ayuntamiento han dado los tarjetones ni los números de que se habla, y hoy vuelven a molestarse a estos industriales, diciendo que faltan a la autoridad y formándose expedientes por esta causa.

¿En dónde está la falta, como no sea en la formalidad del ministro de Hacienda?

NOTAS ARTÍSTICAS

Una escritora régia.

La princesa Maud, hija menor del heredero de la Corona de Inglaterra y esposa del príncipe Carlos de Dinamarca, acaba de escribir una pieza en un acto, que destina a la célebre actriz inglesa Miss Ellen Terry.

Esta artista comparte en el teatro del Lyceum de Londres los triunfos del no menos famoso actor Henry Irving, el cual, restablecido de la luxación que sufrió en una rodilla y que le ha tenido alejado de la escena durante varias semanas, habrá vuelto a hacer su aparición en ella ayer 21 con el drama de Shakespeare, Ricardo III.

Condecoraciones a un artista.

El tenor Van Dyck ha recibido durante el presente invierno las siguientes condecoraciones: la cruz de Leopoldo de Bélgica, la de Francisco José de Austria, y últimamente la de caballero de San Estanislao, que el Czar le ha enviado como recompensa a la brillante serie de representaciones que acaba de dar en San Petersburgo.

Después de Tamagno, cuyo robusto pecho hallase totalmente cubierto de condecoraciones, Van Dyck es el artista que cuenta hoy con mayor número de ellas.

En Monte-Carlo.

Maurel y Mlle. Van Zanet; acaban de obtener una ruidosísimo triunfo en Monte-Carlo, interpretando la ópera Rigoletto, que la bella diva cantaba por primera vez. El aria de Gilda, en el acto segundo, valió una inmensa ovación que se tradujo en aplausos y en multitud de ramos arrojados a la escena.

Victor Maurel, el gran maestro de siempre, rayó a incomparable altura, pudiendo asegurarse que nadie le iguala hoy en la interpretación del personaje de Rigoletto.

Contribuyeron al notable éxito del tenor Apostolu y el bajo Boudouresque, encargado del papel de Sparafucile.

Un pianista y las damas yankees.

Sabido es que el artista ruso Paderewski ha llegado a ser de tal modo el ídolo de las damas yankees, que éstas, no solamente se han disputado a peso de oro el honor de hacerle tocar el piano en sus mansiones algunos minutos, sino que han procurado proporcionarse en el hotel donde residía objetos que hubieran servido a su uso.

No ha parado en este el entusiasmo neo-yorkino. Antes de abandonar dicha capital, Paderewski fué invitado por una dama archimillonaria a dar un concierto en su palacio; pero el artista hubo de excusarse, a causa de hallarse molestado por una fluxión a la boca. Paderewski, loco de dolores durante varios días, se resignó, al fin, a ir a consultar con un dentista, el cual le aseguró que no había más remedio que la extracción de un colmillo.

Verificóse la operación felizmente, y para expresar su satisfacción, Paderewski, de regreso a su hotel, pidió a tocar el piano durante largo rato, causando la admiración de cuantos tuvieron la dicha de oírle.

El hecho, tan sencillo en sí, no tardó en llegar a noticias de las damas, y algunas horas después vióse el dentista acosado de peticiones, cuyo único objeto era obtener a cualquier precio el colmillo arrancado a Paderewski.

Como buen yankee, el dentista vió en seguida un negocio, y respondió a las solicitantes que adjudicaría la codiciada reliquia a la persona que ofreciese mayor cantidad por ella. Así fué, en efecto, y el colmillo pasó a poder de una sentimental viudita, quien después de haberlo engarzado en oro y brillantes, lo lleva, con gran envidia de sus amigas, colgado en la cadena de su reló.

Creemos que este entusiasmo de las damas yankees no es muy respetuoso para Paderewski, a cuyo colmillo igualan con los dientes de tigre que tanto se llevaban años atrás, también pendientes del reló, cuando el príncipe de Gales los puso de moda a su regreso de su excursión por la India.

Tamagno en París.

Un periódico piemontés, titulado La Stampa, publica una carta que el tenor Tamagno ha escrito recientemente a un amigo suyo, y en la cual le dice que la empresa de la Grande Opera de París le

ha hecho proposiciones para que cante Otello, y que el maestro Verdi le ha rogado con insistencia que las acepte.

Parece que Tamagno irá a París en el mes de Abril, pero que cantará en italiano, siendo la primera función a beneficio de los niños desvalidos de Francia, Asociación que se halla bajo el patronato directo del presidente de la República y de su hija Mlle. Lucie Faure.

Sardou en América.

Es realmente asombroso el movimiento literario que se observa en la América del Norte, respecto a las producciones europeas.

No hace aún tres semanas que se estrenó en París la última obra de Sardou, Spiritisme, y ya el público neo-yorkino ha tenido ocasión de aplaudirla, suceso que no se ha verificado todavía en ninguna capital del viejo mundo.

Spiritisme ha sido representado en el teatro Kinkerboker de dicha ciudad el 23 del corriente, muy bien traducida al inglés y no menos bien interpretada por Mr. Maurice Barrymore y Mad. Virginie Harrod.

La nueva producción de Sardou ha obtenido allí un gran éxito, y de esperar es que su suerte no sea análoga a la que ha sufrido en París, donde, recibida con entusiasmos aplausos, su triunfo ha sido efímero, debido a las acaloradas discusiones suscitadas por los adeptos del espiritismo, y a los cuales no satisface la obra del insignie escritor francés.

En memoria de Maceo.

No ha dejado de producirnos sorpresa que el gobierno italiano, tan susceptible cuando se trata de lo que de él suelen decir nuestros carlistas, haya tolerado la reunión de que habla este telegrama.

Roma 28.—En el teatro Esquilino se ha celebrado hoy un meeting consagrado a la memoria del caudillo insurrecto cubano Maceo.

Asistieron al acto los diputados radicales italianos Sres. Bovio, Barzilai y Zuccari y el cubano Caimari. El Sr. Bovio pronunció un fogoso discurso en honor del cabecilla mulato.—Fabra.

Cuestion de Creta

La Nota de las potencias

Paris 28.—No estando ultimados todavía algunos detalles de forma, necesarios para la entrega de la Nota de las potencias al gobierno helénico, este acto no se ha celebrado aún.

Atenas 1.º.—Los ministros de las grandes potencias acreditados en esta capital se reunieron anoche para deliberar acerca de la nota que deben dirigir al gobierno helénico.

Después de corta discusión convinieron la redacción del indicado documento.

Se acordó que éste sea entregado mañana al ministro de Negocios extranjeros de Grecia.

No se conocen los términos en que está concebida la nota; pero circula el rumor de que es muy templada, tanto en el fondo como en la forma.

Se afirma, además, que la nota no tiene el carácter conminatorio que se ha supuesto; pues si bien es cierto que las potencias encarecen la necesidad de la retirada de las tropas griegas de la isla de Creta no fijan un plazo para el llamamiento de las mismas.

Se supone que gracias a la Gran Bretaña, que se ha manifestado opuesta a resoluciones extremas, se ha suavizado mucho la redacción del mencionado documento.

La ocupacion de Creta

Paris 28.—Un despacho de la Canea da cuenta de nuevos hechos de armas en la isla.

En Herakleion se libró un nuevo combate, en el que los cristianos rechazaron a los turcos, conservando sus posiciones.

Los turcos de la Canea intentaron introducir víveres y municiones a los que se hallan bloqueados en Malaxa, cerca de Tsikalaria; pero fueron derrotados, y dejaron en el campo algunos muertos.

La fragata turca Sude hizo dos disparos contra los cristianos; pero los buques extranjeros le impidieron continuar disparando.

Los bachi-bouzouks han incendiado a Tsikalaria y a Nepokouno.

Arreglo probable

Constantinopla 28.—En los círculos diplomáticos de esta capital se considera como arreglada en principio la cuestion cretense.

Consejo a Grecia

Viena 28.—El periódico Freedomblatt aconseja amistosamente a Grecia que ceja en su actitud de resistencia, ante la firme actitud de las potencias.

Noticias optimistas

Paris 1.º.—Las noticias recibidas esta mañana acerca de la cuestion de Creta parecen más optimistas.

Se sabe que la Sublime Puerta accede por completo a los deseos de las potencias, y se espera que el gobierno de Grecia se persuada al fin de que no puede oponerse a la voluntad de aquéllas.—Fabra.

Por telégrafo.

EXTERIOR.

Reclamacion.

Londres 1.º.—El ministro de Inglaterra en Tánger ha dirigido una reclamacion por el ataque de que fué víctima en el Alcazar, el 22 de Febrero último, el súbdito británico Carleton por algunos soldados de rey, resultando ligeramente herido de una cuchillada y centoso por varias pedradas.

Francos y españoles.

Perpiñan 28.—Los oficiales de la guar-

nición de esta localidad han obsequiado con un lunch en el Circulo Militar a las autoridades españolas, oficialidad y música del regimiento de infantería de Asia.

Las músicas francesas y española ejecutaron los himnos nacionales de uno y otro país, que fueron muy aplaudidos por la muchedumbre. Después se verificó una lucidísima batalla de flores, en la que tomaron parte numerosos carruajes y presenciaron unas veinte mil almas.

Durante la fiesta ejecutaron escogidas piezas las músicas militares francesas, siendo aclamadas con entusiasmo. Ha reinado animacion extraordinaria.

Esta noche se verificará el banquete que ofrece la municipalidad de Perpiñan al Ayuntamiento de Figueras y a los oficiales españoles.

Tuna portuguesa.

Santiago 28.—Ha llegado la Tuna portuguesa, habiéndola hecho un entusiasta recibimiento los estudiantes de aquí.

Los escolares fueron recibidos en el teatro por el rector de la Universidad, el alcalde y el comandante militar.

Hubo discursos llenos de patriotismo y en los que se abogaba por la union ibérica.

Las Sociedades les obsequian hoy con bailes.

Mañana darán un concierto. Anónimos amenazadores.

Barcelona 28.—El gobernador ha recibido un anónimo en que se le dice que dos anarquistas extranjeros intentan envenenar las aguas de que se surte Barcelona.

Lo estupendo del caso hace que no se haya dado importancia alguna a la denuncia, que tiene todos los caracteres de un cuento del peor gusto urdido por un desocupado.

El hecho es todavía poco conocido y se guarda alguna reserva hasta darlo sin duda por completamente desmentido.

Marinos alemanes.

Málaga 29.—El cónsul de Alemania, Sr. Pries, ha obsequiado con un banquete a los marinos de la fragata alemana surta en este puerto.

Al banquete siguió una recepción a la cual asistió la colonia alemana y muchos particulares de esta ciudad.

Para los soldados heridos.

Segovia 28.—Los operarios de la fábrica de loza han recorrido las calles en lucida cabalgata, postulando para los soldados de Cuba y Filipinas.

Los operarios, vistiendo bonitos disfraces, escoltaban una carroza alegórica.

Les acompañaba la música del Hospicio.

La colecta ha sido de importancia.

Correo a Cuba.

Cádiz 28.—A las tres de la tarde ha zarpado el correo de Cuba, vapor San Fernando, conduciendo 414 pasajeros, muchos de ellos jefes y oficiales de todas las armas.

Van también 288 voluntarios y 21 soldados de infantería de Marina, destinados a cubrir bajas.

El barco lleva mucho material de guerra y sanitario.

El párroco de Paralela.

Villagarcía 28.—Ayer tarde apareció ahogado en el río Bayon el cura párroco de la aldea de Paralela, distante de esta ocho kilómetros.

Unos dicen que se trata de un suicidio; otros que le arrojaron al río después de robarle. Pero el caso es que se ignoran los antecedentes de lo ocurrido.

Meeting republicano.—Auto de prisión.

Valencia 28.—Se ha celebrado el meeting republicano en el teatro Pizarro, habiéndose promovido alguna confusión.

El presidente ha levantado la sesión en vista del desacuerdo, manifestando a la juventud republicana que no desiste del propósito de llegar a la unidad del partido.

Se ha dictado auto de prisión contra el abogado Sr. Noz, el cual ha sido incomunicado.

Incendio en un molino

Dos muertos y un herido.

En un molino de Culla (Valencia) ha ocurrido un incendio que ocasionó varias desgracias.

La esposa del dueño y una de las hijas, al ver las proporciones que tomaba el fuego, se dirigieron a una habitación donde guardaban cierta cantidad en metálico.

Al intentar salir, el fuego les cerró el paso y las llamas consumieron a la madre, de la que no quedó el menor rastro.

La hija atravesó por entre las llamas logrando abandonar el aposento, aunque sufriendo tan graves quemaduras que falleció algunas horas después.

Otra muchacha, presa del mayor espanto, se arrojó a la calle por una ventana, y se fracturó una pierna y dos costillas.

Casi todo el vecindario acudió al lugar del suceso, concentrando el molino completamente reducido a escombros.

LA GACETA

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Hacienda.

Aprobando el reglamento general del Banco de España.

Ultramar.

Concediendo honores de jefe superior de Administración a los Sres. D. Celerino de Velasco, D. Sergio Alvarez, D. Juan Fernandez Villamil y D. Andrés Entenza, y nombrando registradores de la Propiedad de Samar, a D. José María Lopez de Goicoechea; de Antioquia, a D. Manuel Gallego, y de Barotza Viejo, a D. Francisco Melero Levefald.

Gracia y Justicia.

Disponiendo se publique en la Gaceta la real orden por la que se aprobó la existencia legal del Instituto de Hermanas Escorialeras Terciarias de Nuestra Señora del Carmen, y nombrando registradores de la Propiedad de Toro, a don

Leopoldo Palacios Astudillo; de Chiclana, a D. Manuel Arias Vila; de Mota del Marqués, a D. Mariano Gaité; de Saldaña, a D. Gerardo Rodriguez Aldemira, y de Mollina del Palancar, a D. Peregrin Linares.

LOS TEATROS

Mañana, a las cuatro y media de la tarde, se pondrán en escena en este lindo teatro las aplaudidísimas obras tituladas La monja descalza (dos actos), y por primera vez por la tarde, Un vaso de agua y El brazo derecho.

Se despachan billetes en contaduría.

Romea.

Por causas ajenas a la voluntad de la empresa, se ha suspendido en este teatro el estreno de la obra Lion D'or, verificándose definitivamente el miércoles.

Está en ajuste con una aplaudida tiple, que debutará a la mayor brevedad.

El baile verificado ayer en este circo, se vió sumamente concurrido.

El amplio salon estaba lleno de máscaras de ambos sexos, algunas de las cuales lucían caprichosos y elegantes trajes.

A juzgar por el de ayer, los bailes anunciados para hoy y mañana prometen estar muy animados.

AL MENUDEO

El Carnaval en provincias.

En casi todas las provincias ha comenzado este año el Carnaval con gran animacion.

La temperatura primavera que reinaba ayer ha contribuido bastante a darle más animacion a esta fiesta. En Valencia, merced a los premios que concede el Ayuntamiento, el Carnaval ha revivido en los dos últimos años. Hay concedidos premios para disfraces y grupos. En el pasado de la semana se presentaron ayer varios muy caprichosos y de buen gusto, algunos algunos a Cuba y a los sucesos políticos de actualidad. Para hoy se anuncia la salida de un titulado «Una boda árabe», organizado por el Circulo de Bellas Artes. Será un cuadro completo y resultará una nota de color propia del país.

Náufragos cautivos.

Los moros del Rif tienen cautivos a tres europeos que se arrojaron al mar hace tres meses desde un vapor incendiado entre Almería y Málaga, y fueron arrojados a la costa del Rif.

Uno de los naufragos es un comisionista francés, a quien se le creía muerto. Parece que los rifloños aspiran a obtener alguna suma en metálico por el rescate.

S. M. la Reina, acompañada de su augusto hijo, ha pasado esta mañana a caballo por la Casa de Campo.

En su domicilio de la plaza del Progreso, 14, ha fallecido anoche la señora doña Luisa Requejo, hermana de nuestro amigo el diputado liberal D. Federico, al que deseamos la resignacion necesaria en tan profunda pena.

Segue también nuestro amigo sufriendo la tristeza de ver gravemente enferma a su hija mayor, preciosa jóven de diez y nueve años.

Otro banquete.

El sábado próximo habrá gran banquete en la legacion argentina.

El Sr. Quesada reunirá en su mesa a muchas de las señoras que, por su belleza y por su elegancia, más llaman la atención en la sociedad de Madrid.

Incidente en la Castellana.

Ayer ocurrió en la Castellana un suceso desagradable, del cual fué víctima el conocido editor de esta corte D. Mariano Nuñez Sampedro.

Infringiendo lo dispuesto para la circulación de carros, entróse por el sitio destinado al tránsito de coches un carro cargado de decoraciones del teatro Español, precisamente a la hora en que era mayor la aglomeracion por aquellos sitios.

Esparitáronse los caballos del carruaje del Sr. Nuñez ante el enorme cargamento del carro, emprendiendo una carrera desenfrenada y yendo a chocar contra un farol del paseo.

El coche sufrió grandes desperfectos, uno de los caballos quedó mal herido, y el Sr. Nuñez salvóse de milagro.

Parecia natural que, puesto que el hecho fué motivado por desguiso de los guardias, que no obligaron al carro a ir por donde está mandado, no se impusiera al Sr. Nuñez más castigo que las consecuencias del accidente; pero es el caso que le obligan ahora a pagar el farol que, bien a pesar suyo, rompió su carruaje.

Periódico satírico.

Se anuncia para esta semana la publicación del primer número de un nuevo periódico satírico que se llamará Pequeñeces.

El nombre es comprometido, pero ya veremos lo que resulta.

D. Leon Moreno.

Segun carta que recibimos de Arquillos (Jaén), el entierro de nuestro querido amigo y correligionario el senador liberal D. Leon Moreno, de cuyo fallecimiento dimos cuenta anteayer, ha sido una manifestacion de duelo como allí jamás se habia conocido.

Las simpatías que gozaba allí el finado eran muy merecidas por sus excelentes cualidades; y reiteramos a su distinguida familia la expresion de nuestro sentimiento.

Exposicion en Munich.

La infanta doña Paz ha escrito a la duquesa de Dénia, para que esta distinguida dama estimule a los artistas españoles para que éstos envíen obras a la Exposicion de Bellas Artes que se ha de celebrar en breva en Munich bajo el patronato de aquella augusta señora.

La duquesa reunió en su palacio la otra noche a muchos de aquellos renombrados artistas, y no hay que añadir que todos ofrecieron corresponder a las indicaciones de S. A.

SERVICIOS

COMPANIA TRASANTLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a Puertos americanos del Atlántico y Puerto Rico y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 13, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor *San Fernando*, saldrá de Cádiz el 28 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Kurachee y Bushire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, a partir del 4 de Enero de 1896.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 23 de Enero de 1896.

LÍNEA DE BUENOSAIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor *JOAQUIN DEL PIELAGO* sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE

La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y examinará a los destinos que los mismos designan, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador *KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA*, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

FIN DE ESTACION

Se realizan todos los géneros de invierno de la

MISERIA RIVAS Y SANZ PRÍNCIPE

CAN. Ingleses, 3 botones, en bristilla muy fina... 2 pias.
Corbatas nov. de seda, de colores, 3 por... 5.50
Pañuelos Nansou. sin costura, negros y color, 1.ª docena... 3
Calcetines Ingleses... 1.ª docena... 6

RELAJAS IMPORTANTISIMAS

EXTRAORDINARIO RESULTADO

CURACION DE LOS

RESFRIADOS, TOS Y CATARROS

DE LA NAZARIZ, GARGANTA Y PECHO

SIN TOMAR MEDICINAS

¡GRAN DESCUBRIMIENTO!

HIDROCARBUROS AROMATICOS DEL DOCTOR AUDET

Aplicaciones.

Para curar con brevedad y comodidad los resfriados y catarros leves de la nariz, garganta y bronquios, así como la gripe, dengue o traqueíta.

Para coadyuvar a la curación de la tisis y tuberculosis pulmonar, enfisema, bronquitis, catarros crónicos y asma.

Para lograr la desaparición de toda clase de dolores debidos a enfriamientos, y atribuidos muchas veces al nervio ó al reuma.

Para sustituir ventajosamente a toda clase de inhalaciones, pastillas y jarabes, encaminados a curar los resfriados, catarros y tos.

Para curar a la larga la oxema ó fetidez de aliento.

Uso.

Este remedio no es de uso interno: para curar los males leves del aparato respiratorio, se coloca, al acostarse, debajo de la almohada un pañuelo sobre el cual se haya vertido una cucharada de hidrocarburo. (No mancha y su olor es agradable; recuerda el que exhalan los grandes bosques de pinos cuando desprenden savias y gomas).

Medo de obrar.

El remedio, al evaporarse, se mezcla naturalmente con el aire que se respira, y con el cual pasa por la boca y nariz hasta el último ramo bronquial, a cuyos conductos desinfecta, y modifica favorablemente a la salud.

Los resfriados simples se curan durmiendo: se acuesta uno mal y se levanta curado.

Los niños, principalmente, y las personas que no gustan de medicinas, preferirán este novísimo cuanto sencillo y eficaz procedimiento de cura.

Los viejos que pasan malas noches luchando con el catarro, la tos y el asma, hallarán mucho consuelo en este remedio, el cual les prestará ayuda para defenderse y conciliar el sueño.

Los tísicos, que necesitan aire desinfectado, y a ser posible saturado de sustancias antisépticas, hallarán en los hidrocarburos un poderoso auxiliar de su curación.

Los hidrocarburos pueden usarse personas de todas edades, sin que jamás ni en ninguna circunstancia pueda lograrse otra cosa que beneficio.

Son compatibles con todo tratamiento médico alopático, homeopático, dosimétrico, hipodérmico ó expectante.

Se vende a dos pesetas frasco, y le recibirá facturado a la estación que se indique todos los que le pidan por conducto de la Administración de EL CORREO, acompañen su importe.

JARABE DE ESTIGMAS DE MAIZ Y BORO-CITRATO DE LITINA

DE RAMON A. COIPEL

Contra el reumatismo, gota, cálculos úricos del riñón y vejiga y catarro de ésta. Frasco, 5 pias. Barquillo 1, farmacia, Madrid

LA GRESHAM

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

(THE GRESHAM LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.)

FUNDADA EN LONDRES EN 1848 y establecida legalmente en España desde 1882

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos a sus responsabilidades.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA:

CALLE DE ALCALÁ, 23 DUPL.—MADRID

RABANO IODADO

DE GRIMAULT Y C^a

Formaóuticos en París

El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y C^a, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coquearia, plantas antiscorbuticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT Y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de Ioduro de hierro a menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infiltracion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono a los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve a los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y C^a.

Paris. — Casa GRIMAULT Y C^a 8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

Sociedad General de Anuncios DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS de defuncion y aniversarios

6 y 8, Alcalá, 6 y 8

Teléfono 517

PROFESOR

Se dan lecciones de Ciencias y Letras a domicilio ó en su casa. Precios económicos.—Calle de Argensola, 2, 4.º

GUIA COMERCIAL DE MADRID PARA 1897

Premiada con Medalla de Oro en la Exposicion de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de Paris 1889, con el Gran Diploma de Honor en la Exposicion Internacional de Madrid 1890 y la más alta recompensa en la Exposicion de Chicago 1893.

Publicada con datos del ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-BAILLIERE)

13.ª edicion, corregida y considerablemente aumentada.

CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado, Congreso de los diputados.—Cuerpo diplomático: Español, extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado, de Fomento, de la Gobernacion, de Gracia y Justicia, de la Guerra, de Hacienda, de Marina, de Ultramar.

MADRID.—Índice de los habitantes de Madrid, por orden alfabético de apellidos, con la indicacion de su profesion.

MADRID.—Índice de todas las profesiones, comercio e industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas.

MADRID.—Índice de los habitantes residentes en cada casa, por orden alfabético de calles, con indicacion de las profesiones que ejercen.

Sección de anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.

Precio: 5 pesetas

Quien desee completo el Anuario del Comercio para 1897, que comprende todas las provincias, Colonias, Américas y Portugal, puede pedirlo a esta Empresa.

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marbella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro consignatario.

SE VENDEN

Ofichés de JEROGRAFICOS en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, pral.

Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

PERLAS DEL D^r CLERTAN

Aprobación de la Academia de Medicina de Paris.

MEDICACION ANTIESPASMÓDICA

a. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Jaquecas, cefalalgias rebeldes, accesos de asma, calambres de estómago, tendencia al síncope.)

b. Perlas de Hoffmann de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones vómicas.)

c. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Vertigos, aturdimientos, palpitaciones nerviosas.)

Perlas de Escencia de Trementina de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Jaquecas, neuralgias faciales, cística, lumbago.)

Fabricación y origen: Casa L. Frere, 19, rue Jacob, París, 4. CÉLÉSTINE ET C^a, succ^a.

Deposito al por mayor, en Madrid: Muzoz Gascón, Capellanes, 1, Brno, 1.º

Se vende papel por mayor, en la Administracion de este periódico, Libertad, 29.

Marzo 1.º) FOLLETIN DE EL CORREO (F. 49)

CREACION Y REDENCION

NOVENA HISTORICA

por

ALEJANDRO DUMAS (padre)

—Efectivamente—repuso el rey señalando a Valmy—me parece que ese no es un ejército de vagabundos, de sastres y de zapateros, como nos había dicho el señor de Calona.

—Verdaderamente—dijo Brunswick—empezó a creer que es una cosa seria la revolución francesa.

En aquel momento la niebla, bastante espesa, empezó a flotar en el aire cubriendo la llanura y ocultando los tres ejércitos uno á otro.

Pero aquel instante despejado había bastado á Dumuriez para formar idea de la situacion de Kellermann.

Si se apoderaban Clery y sus austríacos del monte Iron, situado detrás de Valmy, podían cañonear al general alsaciano, á quien no podría socorrer, porque se encontraba de frente con los prusianos y con los austríacos á la espalda.

Dumuriez mandó al general Steingel con cuatro mil hombres para que tomase el monte, que solo estaba ocupado por algunos centenares de hombres que no podrían hacer mucha resistencia.

Tambien ordenó á Beurnoenville apoyarse á Steingel con diez y seis batallones.

Y por último, mandó á Charot ocupase las alturas de Gizancourt con nueve batallones y ocho escuadrones, los que extraviados por la niebla fueron á tropezar

con Kellermann, á quien pidieron órdenes; pero teniendo demasiado con sus veinte mil hombres en el promontorio de Valmy, los volvió á enviar á Dumuriez.

El general en jefe les reiteró la orden de ocupar á Gizancourt; pero habiendo conocido Brunswick la falta que había cometido, no ocupando desde luego la aldea, cuya posicion era tan ventajosa como la colina de la Luna, se adelantó á los soldados de Dumuriez y se apoderó de aquel punto.

La niebla levantó á eso de la once. Dumuriez atravesó, acompañado por su elegante y lucido estado mayor, la llanura de Dammartin-la-Planchette, y subió á Valmy para estrechar la mano de Kellermann, homenaje tributado á su ancianidad.

Con el pretexto de poderse comunicar más fácilmente, le dejó como ayudante al joven duque de Chartres, á quien dijo en vez baja:

—Aquí estará el peligro, aquí debéis quedaros. Haced de modo que flameis la atención.

El príncipe se sonrió y estrechó la mano á Dumuriez: no necesitaba aquella recomendación.

Antes que desapareciera la niebla habían colocado los prusianos una batería, compuesta de sesenta cañones, apuntando á Valmy, y sabiendo que los franceses no podían moverse de allí, rompieron el fuego. De repente oyeron nuestros jóvenes soldados como el estallido de un trueno, y casi al mismo tiempo cayó sobre ellos un torrente de fuego.

Empezaban su educacion militar por lo más difícil: recibir la metralla del enemigo sin moverse.

Verdad es que contestaron (pero llegaban sus balas! Pronto lo sabrían, pues la niebla iba desapareciendo poco á poco, y

cuya cuesta es bastante escabrosa y cortada.

Durante un momento no se oyó más que los rebeldes de los tambores prusianos; las trompetas de la caballería que acompañaba á las columnas para apoyarlas guardaban silencio.

Ayudados contra la tapia de la pesada, y con un antejo en la mano, no perdian el rey de Prusia y Brunswick ningun detalle.

Las columnas prusianas habían bajado la cuesta y empezaban á atravesar el espacio que mediaba.

El rey de Prusia y Brunswick no separaban la vista de la meseta de Valmy. Vieron á los veinte mil hombres de Kellermann, á los seis mil de Steingel y á los treinta mil de Dumuriez poner sus gorras y sombreros en las puntas de las bayonetas y lanzar el grito de ¡Viva la nación!

Después empezó á retumbar el cañón. Diez y seis piezas de grueso calibre de Kellermann, y treinta de Dumuriez.

Kellermann estrechaba de frente á los prusianos y Dumuriez los destrababa por el flanco, y á cada intervalo de cañonazos los soldados agitaban sus sombreros en las puntas de las bayonetas y repetían el grito de ¡Viva la nación!

Ciego de cólera Brunswick, bajó el antejo.

—¡Qué hay?—preguntó el rey de Prusia.

—No se puede hacer nada contra esos hombres; son unos fanáticos—contestó Brunswick.

Los prusianos, firmes y graves, continuaban avanzando. Cada descarga de Kellermann abría profundos surcos en las filas; los cañones de Dumuriez cortaban las compañías por los huecos que dejaban.

Las filas se desordenaban por un mo-

mento; después volvían á cubrirse y continuaban avanzando.

Pero al llegar al salvedizo que formaba el terreno, es decir, como á un tercio de distancia del alcance de los cañones de Valmy, se levantó una barrera de fuego y de hierro que era imposible salvar; los soldados veteranos de Federico se amontonaban unos sobre otros; pero, como Dios, lo mismo que á las aguas, exclamaba:

—¡De aquí no pasareis!

Y no pasaron; no tuvieron el honor de medirse con nuestros jóvenes soldados.

Brunswick, estremeciéndose, dió orden para que se suspendiera aquella carnicería inútil. A las cuatro tocó retirada.

Habíamos ganado la batalla. El enemigo retrocedía un paso; la Francia se había salvado.

El joven duque de Chartres no había pedido hacer nada notable, pero constantemente estuvo en medio del fuego.

Era lo que podía desear Dumuriez, y bastaba para que figurase su nombre en la orden del día.

Tal vez se admirará el lector porque el que escriba estas líneas se ha detenido demasiado y con profunda veneracion en describir los detalles de nuestra grande, de nuestra santa, de nuestra inmortal revolucion.

Obligado á escoger entre la antigua Francia, á la que pertenecian sus abuelos, á la Francia moderna, á la que se había consagrado su padre, optó por la segunda lleno de confianza y de fe.

He visitado la línea que se extiende desde el campo de la Luna hasta el salvedizo que no pudieron salvar los prusianos. He subido la colina de Valmy, verdadera *scala santa* de la revolucion, y la que todo buen patriota debía subir de hi-